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MATEMATIKA

II. KATEGORIA
(GIMNAZIUM)

Javitasi—értékelési itmutatd

1. Tekintsiik a koordinatarendszer azon (z;y) pontjait, amelyekre
v — 1]+ [y +2] < 3.
Mekkora ennek a ponthalmaznak a teriilete?

Megoldas: A feladat feltételében szerepls x — 1 és y + 2 elGjele alapjan tekintsiik az
alabbi négy esetet:
Ha mindkettd pozitiv, akkor > 1 és y > —2, a feltétel pedigz — 14+ y + 2 < 3.
1 pont

Ebben az esetben tehat a megfelels (x;y) pontok a koordinatarendszer y tengelyével
parhuzamos = = 1 egyenletdi egyenesétsl jobbra, az x tengellyel parhuzamos y = —2
egyenletii egyenesétdl folfele és az y = 2 — = egyenes alatti hdromszog alaki tartomany,
annak hataraival egyiitt (1. abra). A kapott haromszog derékszogl és egyenls szaru,
csucsai az (1;—2), (1;1) és (4; —2) pontok. Befogoinak hossza 3, igy teriilete 4,5. 2 pont

N
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A tovabbi harom eset az els6h6z hasonlé modon adodik:
Hax <1lésy>—2 akkor 1l —z+y+2 <3.
Hax>1ésy < -2 akkorz —1—y—2<3.
Haz<lésy< -2 akkorl —z—y—2<3.
Ezek mindegyike egy-egy egyenld szaru derékszogi haromszog alaki tartomany. 3 pont
A négy tartomany egyiitt az alabbi (2.4bra) 18 teriilet(i négyzetet hatarozza meg. 1 pont

A

Y

Osszesen 7 pont

2. Kivalasztjuk véletlenszerien a 8 x 8-as sakktabla két kiilonb6z6 mezGjét és megjelol-
jik a kézéppontjukat. Szamitsuk ki annak a valosziniiségét, hogy a kijelolt kozéppontokat
Osszekots szakasz felezGpontja is egy mez6 kozéppontja legyen.

Megoldas: A 8 x 8-as sakktabla minden mezgjéhez hozzarendeliink egy (a;b) szam-
part, amennyiben az adott mez6 az a. sor b. oszlopaban van. Kivalasztva két mezét, a
hozzajuk tartozo szampéarok (aq;by) és (ag;by) esetén a kozéppontokat 6sszekots szakasz
felezGpontja éppen akkor lesz egy mezd kozéppontja, ha 252 &5 t2 js egész, azaz ap és
aq, valamint by és by paritasa megegyezik. 3 pont

A sakktabla 64 mez§je 4 darab egyenld 1étszami, 16-os csoportba oszthatoé a hozzajuk
rendelt szampérok paritdsinak megfelelGen. 2 pont

Vegyiik az els6 kivilasztott mezét, az altala meghatéarozott csoportban tovabbi 15 mezé

van. A masodik mez6t a maradék 63 koziil valaszthatjuk, ezek koziil 15 felel meg a feladat

15
feltételeinek, igy a keresett valosziniiség 63" 2 pont

Osszesen 7 pont

OKTYV 2016/2017 2 1. fordulé



Matematika II. kategoria

Az utobbi négy pont bontasat megadjuk egy tovabbi gondolatmenet esetén is: A sakk-
tabla 64 mezGjébdl kettst (624)ffé1eképpen valaszthatunk ki, ennyi az Gsszes eset.

1 pont

A jo esetekben a két mezGt ugyanabbdl a 16-bol valaszthatjuk, amelyet a hozzajuk

rendelt szampér paritasa meghatiroz. Mivel négy ilyen csoport van, a jo esetek szama

4- (126)'

A keresett valoszintiség tehat

2 pont

W = @ 1 pOIlt

3. Az ABC derékszogi haromszog beirt korének sugara legyen r. Mekkora lehet a
befogok aranya, ha az egyik befogdéhoz hozzairt kor sugara 2r?

Megoldas: Hasznaljuk az abra jelléseit, azaz legyen C' a haromszog derékszogi csiicsa
és tekintsiik a BC' oldal hozzairt korét. A beirt és a hozzairt kor kozéppontja rendre O
és Os. Legyenek tovabba a beirt és a hozzairt kor érintési pontjai az AC' egyenesen B és
Bs. 1 pont

Mivel O B1C' és O3 B5C' egyenl6 szart, derékszogi haromszogek, ezért B1C' = r és BoC' =

2r. 1 pont
A szokasos jelolésekkel B1C' = s — ¢ és BoC' = s —b. 1 pont
Igy Bi1Bs =3r =(s—c¢)+ (s —b) = a. A BC befog6 hossza tehat 3r. 1 pont

Az AO, By haromszog hasonlo az AOy By haromszoghoz, hiszen oldalaik parhuzamosak.
A hasonlésag aranya a megfelels O; By és O, B; oldalak arénya, innen
ABl . OlBl . 1

ABy OBy, 2

Ebbdl
2. ABI = ABQ = ABI + BlBQ == ABl + 3r.
Innen azt kapjuk, hogy AB; = 3r, és igy AC = 4r. 2 pont

4

A befogok arédnya tehat %, vagy ennek reciproka, azaz 3. 1 pont

Osszesen 7 pont

OKTYV 2016/2017 3 1. fordulo



Matematika II. kategoria

4. Oldjuk meg a kdvetkezG egyenletet az egész szamok halmazan:
v (z+2) =y (v +1).
Megoldas: Az egyenlet bal és jobb oldalan is olyan kifejezés all, amely konnyen

kiegészithets teljes négyzetté. 1 pont
Igy a kovetkez6t kapjuk:

(P < +24+1=(+1° =¢* + 2+ 1< (P +1)°. 2 pont

Amennyiben az utolsé egyenlGtlenség jelnél nem egyenlGség lenne, az azt jelentené,
hogy két szomszédos négyzetszam kozott lenne még egy tovabbi:

(y2)2 <(r+1)?< (y2 + 1)2.

Mivel ez lehetetlen, igy y* + 4% +1 = (y* + 1)2 és ebbdl y = 0. 2 pont
A kitlizott egyenlet ekkor z - (z + 2) = 0, ennek megoldasai pedig az 7 = 0 és az
Ty = —2. 1 pont

A feladat feltételeinek eleget tevs (z;y) szampéarok tehat a (0;0) és a (—2;0). 1 pont

Osszesen 7 pont

5. Egy 25 tagu tarsasag vacsorazni ment. Az 6t holgy, Anna, Borbéla, Cecilia, Dora és
Erzsébet tovabbé a hisz férfi az étteremben egy kor alaki asztalhoz iiltek, ahol a helyeket
megszamoztak kérben az 1, 2, ..., 25 szamokkal. Hanyféleképpen iilhetnek le, hogy a
holgyek kozt ne legyen ketts sem szomszédos, sem masodszomszédos? (Azaz barmely két
holgy kozott legalabb két ferfi iil.)

Megoldas: A holgyek széke mellett balra és jobbra is olyan széknek kell lennie, ame-
lyen férfi iil. Ezért gondolatban a holgyek székéhez ragasszuk hozza a bal és jobb oldali
széket, igy létrejon egy harom székbdl allo csoport, nevezziik ezt kirdlyndi széknek. Az
asztal koriil igy lesz 5 kiralynéi szék. Ezek egyiitt az 6t holgy helye mellett 10 férfi helyét
is meghatarozzak, tehat marad 10 tovabbi szék. 2 pont

Készitsiik el az iiltetési rendet ugy, hogy el6szor Anna valaszt maganak helyet, ez lehet
25-féle. Most Anna kirdlynéi széke utan pozitiv koriiljaras szerint még tovabbi 10 szék és
4 kirdlynéi szék kovetkezik, ezek lehetséges sorrendjeinek szama (144). 2 pont

A kiralynéi székekre a tovabbi négy holgy 4! = 24—féleképpen iilhet le, a 20 férfi pedig

a maradék székekre 20!—féleképpen. 2 pont
A megfeleld iilésrendek szama ezek szerint 25 - (144) =41 20!, 1 pont

Osszesen 7 pont
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